套话一箩筐

针对城管执法检查演变成为暴力冲突的 事件, 昆明市五华区政府部门和相关官员给 出了一连串回应,可谓官气十足。比如,"城管

队员没有故意掀翻三轮车的动作, 三轮车翻 倒原因还在调查之中"。再比如,"例行巡查的 7名城管工作人员中,6人是聘用的'协管 员'"。还比如,"民警对进入警戒区人员进行 疏导,在推搡过程中,到警戒线边缘时发生了 冲突……需要通过深入的调查才能确认殴打

城管执法过程中,三轮车翻倒了,有那么 多当事人和目击者在,竟然几天后还在调查 翻倒的原因,这样慢的效率实在可笑。更荒唐

的是,五华区的领导们一边说原因还在调查,

一边言辞凿凿地表示"城管队员没有故意掀

当一座座学校、医院、民房落成后,当援建队伍陆续撤走,灾区的人们会渐渐走出聚光灯, 回到常态的生活轨迹。那个时候,他们要靠自己的双手经营自己的家园。他们需要平视这个世 界的力量,在这种平视中,寻到自尊和自信。

站在历史的节点眺望未来

——清明前夕绵阳灾后重建见闻



■本报记者 刘文宁

清明节前夕,中央和北京12家主要新 闻媒体的女记者一行,赶赴"5·12"重灾区四 川绵阳,在一座座白墙青瓦的羌寨前,在热 火朝天的建筑工地,为灾区重建"苦干两年, 跨越二十年"的气魄和速度而惊叹,为援建 单位与灾区百姓心连心的血脉亲情而感动. 一路追寻着绵阳百姓在这一特殊历史节点 的真实的心路历程。

一个高频词——"不可

采访中,从不同乡镇、不同民族、不同职 业的百姓口中, 频频听到一个词——"不可 想像"。他们用这个词表达着对"5·12"地震 及震后重建的感受。

灾情之惨烈不可想像。"5·12"地震,直 接经济损失 1689 亿元。数字的背后是一个 个家庭的破裂、亲人的离散、家园的毁灭。

而更多的不可想像来自灾后重建— 6名两院院士指导、上千人次专家参与 该市的重建规划设计,庞大的专家阵容不可

抗8级地震强度的建筑设计,严格的资 质审查,高标准的施工质量,不可想像:

纳入3年重建规划的7318个项目,估 算总投资 2266.3 亿元, 相当于绵阳从 1985 年建市到 2007 年投资总和的 1.5 倍——重 建的投资规模不可想像:

在"三年重建任务两年完成"的目标下, 一座座现代化的学校、医院、卫生院、文化 站、敬老院先后落成,一条条道路陆续开通, 一片片居民小区和农房相继完工:在北川新 城 "一天一个样",167 亿元的估算投资一步 步化为新城的雏形——重建的速度和壮观 场景不可想像......

所有的不可想像,都缘于2008年6月

中央的那个决策——19个省对口援建四川 灾区,各支援省市每年对口支援实物工作量 不低于本省市上年地方财政收入的1%。

由此,灾区的援建迅速、高效、井然有序

感恩之情充溢大街小巷, 它提升一种凝聚力, 让人拥

随车前行,"辽宁大道""中原大道" "山东大道",一个个地名,让人有种地理位 置错乱感,怀疑自己是不是在四川?

为表达对山东、河南、河北、辽宁四个援 建省的感谢之情,当地不少道路、大桥、工业 园区纷纷挂上了援建地区的名字,它们将 "一方有难、八方支援"的血脉亲情融入这片

浓浓的感恩之情充溢在绵阳重灾市县 的大街小巷,她的身影随处可见--

在安县沙汀实验中学主题班会上,在师 生们合唱的那首歌"感恩的心"中,有她的优

在中原大道赶路的70多岁老妇人"这 辈子也没想到会住上这么好的房子"的话语 中,有她的真情道白: 在平武县平通镇文化站墙上悬挂的羌

绣《绣不完的祖国情》上,有她的缤纷色彩, 作品出自一位名叫张庆的学生之手: 在彰明中心敬老院老人那堆满皱纹的脸

上,有她的沉静年轮。轮椅上、石凳上的老人 们,安祥地看着社区人员表演的歌舞,身后是 河南省民政厅援建的四合院,气派恢弘。

站在学生们用彩笔设计的感恩主题板 报前,安县沙汀实验中学的校长在思考:感 恩教育对孩子一生的影响是什么?"当我们 的孩子眼看着身边的学校一天天在机器的 轰鸣声中盖起来,一张张全新的桌椅搬进气 派的教室,他们会从小留下深刻的记忆。我 们希望孩子学会感恩,提升一种凝聚力,培 养一种责任意识,长大后,孩子们会懂得去 回报社会。

而江油市委书记易林更希望将百姓心

中涌动的感恩之情升华为一种文化,融入血 脉,传承下去。江油市太白公园内,一座感恩 馆正在规划之中,全部投资来自当地民企的

一个考验人的承受力的节 点;一个城市从灾难走向新 生的节点

这是一个历史的节点,一个考验人的承 受力的节点。

"5·12"之前,生活平静如常;"5·12"之 后,骤然处于全国、全世界的聚光灯下。各路 采访的聚焦,多方慰问、援建者络绎不绝。万 众瞩目下,灾区的不少干部体力严重透支。 有人总结出"白+黑"、"5+2"工作法,即白天 加夜晚、5天工作日加两天休息日连续工作。

重建工作之繁之重之难, 不亲临灾区, 可能想像不到。

举个例子,行政区划的调整,放在平时, 可谓一地重中之重的大事,会令各路干部忙 得团团转。而在紧张的重建中,这仅是北川、 安县千头万绪工作中的一项。

还有房屋重建,方式五花八门。有的要 异地重建,有的要原址重建。盖房,原是农民 一辈子的大事,从选址、规划、补贴、贷款、联 系建材,乡镇干部要把它们压缩在规定时间 内一路搞定,而且要同时面对几百户几千户 执切盼望早一天住进新居的眼睛 压力之大

一路上,随便采访一位当地干部,他们嘴 里都能蹦出一串串的数字——纳入重建规划 的项目有多少个,估算投资有多少,实际完成 了多少,今年5月12日能完成多少……每一 个项目、每一个数字,他们都熟烂于胸,那一 串串的数字承载着他们无数个日日夜夜的忙

廖凯,北川县桂溪乡党委书记、人大主 任,震前有一副男高音的好嗓子,唱起郭颂 的《乌苏里船歌》,屡屡博得满堂彩。"5·12" 后的第四天,大批灾民涌向城市时,他敏锐 地意识到"这不行",组织灾民返乡、就近安 置。在房屋重建中,他又提出"宜聚则聚,宜 散则散"的板房搭建原则,使该乡所有板房

经历了洪灾和数十次余震的检验, 无一例出 现质量事故。从救灾到重建,他每天要不停 地说,不停地大呼小叫,嗓音已明显吵哑,恐 怕再也恢复不了了

像廖凯这样的干部,在绵阳还有不少。

王理效,原北川县委组织部部长,现任 绵阳市游仙区委副书记,第一个受命跑出北 川县城,向市委汇报灾情,为部队救援赢得 宝贵时间。在他看来,从救灾到重建,灾区干

部经历了两重考验:一重是失去亲人与家园 的悲痛,一重是繁重的重建工作压力。而这 种考验也大大锤炼了干部, 他们的统筹能 力、开放意识、思维方式、工作作风都有很大 的提升和改进。

这是一个历史的节点,一个城市从灾难 走向新生的节点。

"不留败笔,少留遗憾","后人能评价我们 '这帮人干得不坏'"——这是他们给自己设的 "底线"。用绵阳市委书记吴靖平的严谨表述、 即坚持"科学重建,和谐重建,务实重建,艰苦 重建",接受历史的检验、人民的检验。

他们的胃口远不是如期完成"三年重建 任务两年完成", 而是绵阳未来数十年甚至 更长时间的欣欣向荣。

身后,是数千年巴蜀文明积淀的文明成 果,面前 是"公共服务设施建设水平提前20 年", 经济社会持续发展的美好光景——今 天的绵阳人,面临一个重要的历史机遇。

修复断裂的亲情友情,寻 找精神家园的安全和给养

长期繁重的工作压力,让不少灾区的基 层干部习惯于沉默。

坐下来深谈,他们会有意回避失去家 人、家园的悲伤往事,但眼神中会不经意间 流露出一丝沉重,还有对昔日美好家园的眷

廖凯的妻子和女儿在大地震中都安好, 但他却告诉记者,不知道家在哪里。他原来的 家在北川老县城,那里已成地震遗址,回不去 了。他现在办公的地方在安昌镇,全家在绵阳 买了房子,但"总有一种漂泊的感觉"。等北川 新县城建好,他说可能会去那里落户,因为只 有那里,才能找到熟悉的朋友、同事,一起喝 酒,一起"吹牛",那才是家的感觉。

"既然活下来了,就要活得更好"。从不 少灾区干部群众身上,能嗅到一股与众不同 的气息。也许可以把这种气息定义为一种坚 韧,一种理性,又不尽准确。

但有一点可以肯定,他们在努力寻找一 种支撑——一种好好活下去、一天比一天活

没有哪一次巨大的历史灾难,不是以历 性的成长,人的生命的坚韧。这种进步,包括 一种力量注入人的骨胳、血脉,让人在今后 的岁月里,更珍视生命本身的分量。用廖凯 的话说:我从来没有像现在这么自信。

当一座座学校、医院、民房落成后,当援 建队伍陆续撤走,灾区干部群众会渐渐走出 聚光灯,回到常态的生活轨迹。那个时候,他 们要靠自己的双手经营自己的家园。他们需 要平视这个世界的力量,在这种平视中,寻 到自尊和自信。

王理效告诉记者,现在灾区不少人会问 实,人们明白,住进了新房子,远不是生活的 全部,不是快乐和幸福的全部。让人们找到 真正的快乐和幸福,找到内心的安祥,还有 待精神家园的重建。

那些断裂的亲情、友情需要修复,那一 路,精神家园的重建将更为漫长,更为艰难。

4月1日,北京保利剧院上演大型舞剧 《大北川》。废墟下,一袭羌族轻薄纱衣的依 娜,用歌声和羌语,呼唤昏迷的恋人古尔玛, 回忆起昔日羌寨能歌善舞的自己,在青山绿 水下与古尔玛对歌起舞的场景,还有转山会 定下终身的甜蜜……舞蹈诗剧为观众演绎 着北川五千年跨越时空的文化积淀,以及在 大地震面前生死不渝的爱情故事

地动山摇的大灾大难, 熄不灭痴情男女 的爱情火焰。那生命精灵般的爱情之歌,在 广袤的大地上将世代传唱,飘向山冈,飘向

那一套,还是所谓"临时工"、"协管员"那一

史的进步为补偿的。这种进步,包括人的理

今后的日子会是什么样?

自己:"为什么当初我幸运地跑了出来?"其

块块破碎的社会关系亟待连缀和织补。人们 要从中找到一种安全和给养。比起建房修

12 分罚单"出炉"记

■新华社记者 邹伟

时针指向了零点 手表上的时间显示已 是4月1日。从这一刻起,公安部新修订的 施。根据新规定,酒后驾驶机动车等行为由一 次记6分调整为记12分,也就是说,酒后驾 驶将面临"极刑"。

从4月1日零点开始,记者全程跟随北 京市交警夜查酒驾、见证了第一张因为酒后 驾驶被一次记12分的罚单的"出炉"。

零点10分,在北京市东二环朝阳门桥, 一辆小轿车被交警示意停车检查。这位司机 刚摇下车窗,一股酒气扑面而来。

"酒精含量86,对不起,您已经属于醉酒 驾驶。"交警报出了酒精测试仪的数值。被交 警"请"出驾驶室以后,这位司机满脸愧色,连 声说着:"对不起,我喝酒了。

据介绍、检测数值在20到79之间属于 酒后驾驶,超过80属于醉酒驾驶。"不管是按 照修改前还是修改后的规定, 这位司机将被 罚款 1800 元, 吊扣驾驶证半年, 拘留 15 天, 一次记12分。

零点50分许,在距离朝阳门桥检查点不 到 100 米的地方,一位喝了酒的司机被执勤

交警查出来了。接过交警递过来的酒精检测 仪,这位司机极不情愿地轻轻吹了一下。酒精 含量 20. 属于饮酒驾驶。

执勤的交警告诉记者, 按照刚刚开始实 的新规定,这位司机正好进入了"雷区" ——"500元罚款,记12分,暂扣驾驶证三个 月,在我们这里,他应该是按照新规定处罚的

"您知道最新的酒后驾车处罚吗?"记者

"不知道。"司机回答。

"酒后驾驶之所以屡禁不止,其中一个 很重要的原因就是处罚力度威慑力不够。" 公安部交通管理局秩序管理处副处长李哲 告诉记者。 "根据群众的意见,我们对相关的法规调

整进行了研究,这次修改后的记分分值调整 主要是针对酒后驾驶、使用假牌假证、高速公 路上违法掉头逆行倒车这三类严重违法行 为,我们把这三类计分分值都提高到12分。" 李哲说, 主要目的还是发挥记分的警示教育 作用,罚满 12 分之后,司机要接受一定时间的 学习教育,参加考试,之后才能重新上路开车。

"我们相信,这对于预防和减少交通违法 行为发生都将起到积极作用。"他说。

翻三轮车的动作",这样的调查到底能够得到 什么结果?说来说去,还是所谓不明真相群众

官位照样坐

记者人员的身份"。

【道德点击】

吉林省纪委、监察厅日前作出处理,给予 吉林省能源局局长赵全洲、省安全生产监督局 副局长刘贵锋、省煤业集团董事长袁玉清党内 严重警告、行政记大过处分。此前,赵全洲以虚 假身份办理因私出国证件卦欧洲《国公款旅 游,刘贵峰耗费公款未经批准前往古巴和阿根 廷旅游.袁玉清在抗震救灾期间编造虚假合同 骗取批准赴巴西、阿根廷公款旅游,违规在外 停留15天 耗费公款认119万元。

为了挥霍公款出国游玩享乐,肆无忌惮地 编造虚假身份和虚假合同,这些身披"官衣"的 局长们早就把相关纪律丢在脑后。可是,处理 如此问题的有关部门,是不是未免过于善良了 一些? 虽警告记过,可乌纱帽还在,照样可以坐 在官员的位置上发号施会 中国有句话,杀一 做百,以做效尤。如此处理公款出游官员,恐怕 只会让部分蠢蠢欲动的官员效仿。再看这三位 的身份,能源局局长、安监局副局长与一位煤 业集团董事长,其中玄机耐人玩味,

虚伪的辩解

业内人士曝光称, 国内医院内镜大多循

环使用不消毒。沈阳市一家综合医院,日门诊 量数千人,每天需要做胃镜和肠镜的患者数 十人,但医院只配备了2条胃镜、1条肠镜。 但是,内镜洗消流程复杂,清洗时间长,大型 医院至少要配备 40 条以上的内镜。至于一些 民营医院和个体诊所,往往更是一个内镜"包 打天下"。有医生辩解称,"在国外一次内镜检 查的诊疗费高达两三千元, 在国内也就一两 百块钱,没有支撑高额洗消成本的来源"。

言必称国外,言必称国际惯例,这似乎成 为了众多行业在解释不合理潜规则、显规则 时惯用的思维方式。依照这样的说法,老百姓 是不是还得感谢医院没有开出国外标准的诊 疗费?是不是还得感谢医生把可能带菌的胃 **镜寒到自己的身体里?说到底 这种循环使用** 不消毒现象的背后,就是少数医疗单位和少 数医护人员丧失了职业道德的底线,在利益 面前把患者的利益忘在脑后。

富豪的背后

【新闻记录】

新近发布的《2010胡润财富报告》显示, 全国有87.5万个千万富豪和5.5万个亿万富 豪。据分析,千万资产以上的富裕人士主要可 以分为四种类型——商人、高收入人士、"炒 房者"和"职业股民"。由于在2009年中国各 个地区的房地产市场在经历 2008 年的低潮 之后异常活跃,房屋价格和成交量急速上升, 这使得很多在去年未能进入千万资产门槛的 富裕人士今年成功晋级。 【道德点击】

炒房炒成千万富翁, 实在是一个充满心 酸血泪的暴富神话。房子炒来炒去,其实是产 生不了什么新增价值的, 归根结底, 在那些炒 房炒成千万富翁的奢华背后, 那些动用上一 代几十年积蓄、透支这一代几十年未来的工 薪阶层正在挣扎生活!一个稳定发展的社会, 一定是一个崇尚公平致富, 一定是一个崇尚 劳动致富的社会。

短讯集纳

中铁电气化三公司 "导师带徒"结硕果

本报讯"机械作业时,师傅手把手、毫 无保留地教我知识和技能;日常生活中,师傅 就像亲人一样,教给我很多做人做事的道理。 一句话,"导师带徒"活动让我提前半年成为 一个合格的铁路轨道车司机。"这是中铁电气 化局集团三公司青年工人的切身感受。

了泪花,并用手中馒头挡住脸。

正在三公司开展的"导师带徒"活动,严 把师徒选配关、技能培训关和考核激励关,目 的就是为了缩短青工成才的时间。依照青工 的性格、学习力、执行力和动手能力进行师徒 配对,签订《导师带徒合同》,明确了师傅带业 务、导思想、传作风、帮困难、负责任等五项职 责,要求徒弟坚持"学中干,干中学"。

与此同时,人力资源部门制定了"导师带 徒"活动量化考核细则,坚持用综合业绩表现评 价、个别访谈、问卷调查、闭卷考试、实践操作考 核等形式,对每对师徒进行季度考察、半年考 核、年度考评,每年评出最佳师徒予以奖励。

(孙强 李文科)

阳光生活娱乐圈 营造健康新风尚

正家岭矿救援人员写实

左图:4月1日,救援人员每天工作十几个小时,吃的却仅是馒头和清汤,看不见一片菜叶

本报讯 每逢双休日,员工活动室总是 热闹非凡,员工们兴致勃勃地聚在一起,健 身、打球、下棋、看书、上网,把一周繁忙工 作的压力彻底解除。这是中建二局土木公 司为职工营造"阳光生活娱乐圈"带来的新

右上图: 救援人员叶西海, 56岁。因十分疲惫, 他躺在矿井出口处睡着了。他3月28日下午到达王家岭矿参加救援工作, 每天

右下图:这两位救援人员正在吃晚饭,他们早上6点下井直至下午5点才上来。我问其中一位师傅的名字,他的眼里立即充满

为了加强党员干部党风廉政建设, 土木 公司既注重工作期间的监督教育,更注重工 作以外的教育引导,着力培养员工健康的生 活娱乐情趣。公司投入资金,完善多功能厅等 文体设施,购置台球案和乒乓球桌,并组织开 展歌咏、演讲、书法、写作等竞赛,树立新风, 引导潮流。如今,利用节假日进行快乐地"充 电",已经成为土木公司员工的业余追求。公 司纪委负责人说, 有些人过去业余时间没事 就搓麻将赌博,自己违纪,家庭也闹矛盾.现 在有了"阳光生活娱乐圈",活动健康、乐出情 趣,企业变得更和谐了。

(马靓)

■道德观察

"最幸福的公务员"如此幸福

■洪巧俊

我真的后悔走出公务员队伍! 发出这 样的感叹,是因为看了《中国人幸福指数报 告发布公务员排名第一》的新闻。报道说,3 月31日,多家媒体发布了"2009中国人幸 福指数调查报告"。报告显示,去年中国人 幸福感指数得分 69.84,"比较幸福"。在 "职业与行业"的分类幸福感调查这一项, 公务员的幸福感排名第一。

新华社记者 高学余摄

12年前,我也是一位公务员,还是家 乡县委某部门的负责人,一时冲动离开了 公务员队伍,那时我很有自豪感和幸福感, 自己是作为人才引进到沿海工作的,尽管 单位是自收自支的。但今非昔比,今年春节 回了一趟家乡,更有"一失足成千古恨"的 感觉,尤其是不该吃那餐饭。

那天, 我正在县城一汽车美容中心洗 车,碰到了十年前的同事也在洗车。他告诉 我他现在是局长,难得见一次面,非要请我 吃饭,盛情难却,我们就开车进了一家酒 家。他问我喝什么酒,我说不喝酒,他笑着 说:"你少喝一点,我多喝一点。"于是他要 了一瓶五粮液。酒过三巡,他的话就多了起 来,他问一个月工资有多少,我告诉他,他 说,比他夫妻俩加起来还多,"不过你的是 毛收入,我们的是纯收入。"我看着他不解, 他笑着说:"比如这顿饭,至少是1000多 元,如果是你请我,你就要自掏腰包,我只 要签个字,单位就报销。"我点点头,他继续 说:"说句实话,酒烟我家是无法消费完的, 我老婆拿去以物换物,所以,家里的柴米油 盐酱,包括卫生纸、肥皂、洗头液都不用 买。"是啊,他的工资的确是纯收入,一年到

头睡在银行里,我的工资比他夫妻俩的还 多,但睡在银行里的没有多少。

现在招待费是一个"筐",什么都可以往 里装,吃喝可以报,官员送礼的钱可开餐票 报,买衣服、买家具都可以报,不好报不能报 的都可以往这个"筐"里装。原广东省汕尾市 副市长马红妹在任时的口头禅就是:"我是 女人,我代表汕尾市的妇女形象;而且我经 常上电视,如果穿得太差,就会给汕尾妇女 脸上抹黑,所以,我买了一些衣服穿,公家难 道不该报销吗?"因为她是"公家人",连女人 用的卫生纸也拿到公家报销。连卫生纸都可 拿去报销,还有什么不幸福的?

酒足饭饱后,我说叫妻子过来开车,他 说没问题, 说这话时他分明有一种自豪感 和幸福感。"这是你的私家车,不错。"他又 指着他的车说:"这车烧的虽然是公家的

说,完全不一样,我们开车精打细算,你们 公家人只管开,我们修车要讲价,你们公家 人只管换最好的。其实,这就是差别,这种 差别也能凸现幸福指数的高和低。

油,姓公,但和我的私家车没什么两样。"我

在我看来,公务员幸福感第一,主要有这 几方面的原因:工资旱涝保收有保障,福利待 遇令人羡慕,权力享受魅力无穷,社会地位荣 耀无比等。不过公务员不幸福也不好,但最幸 福也不好,因为公务员是人民的公仆,公仆比 主人还幸福,显然不符合社会的常规。

我这位过去的同事如今是科级干部 12年前我就是科级干部。如果当年我不离 开公务员队伍,可以说会比他混得更好,幸 福指数可能比他更高,但开弓没有回箭,出 去了就再也回不去了。所以,我只有深深地 后悔当初不该走出公务员队伍。